

# УЧЕТ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ЗАТРАТ

Лисица В.И., Заковоротная Я.С.

Для эффективного управления природоохранной деятельностью на предприятии, необходимо обеспечить анализ и учет всех затрат, связанных с охраной окружающей среды. Главная проблема в учете экологических затрат – это выделение их в общей сумме издержек предприятия, а также отнесение на себестоимость отдельных видов производимой продукции. Решение данной проблемы может быть реализовано через экологическое бюджетирование. Экологическое бюджетирование – это процесс финансового обеспечения природоохранной деятельности предприятия и формирование ее результатов через систему экологических бюджетов. Экологический бюджет – это количественное представление экологических доходов, затрат и капитала природоохранного назначения.

Экологические затраты – это затраты, возникающие в процессе производственной деятельности предприятий вследствие влияния на окружающую среду. Учет экологических затрат позволяет установить оптимальное соотношение между снижением уровня влияния на окружающую среду и объемами инвестиций, направленными на ее охрану.

В зависимости от поставленных задач можно выделить экологические бюджеты: основные и частные; гибкие и нормативные. Основной экологический бюджет – это бюджет, охватывающий всю деятельность предприятия. Цель разработки основного экологического бюджета состоит в интегрировании экологических бюджетов структурных подразделений предприятия. Нормативный экологический бюджет – это бюджет предприятия, рассчитанный на конкретный уровень его деловой активности исходя из установленных норм и нормативов. При этом доходы и расходы по экологической деятельности планируются исходя из заданного уровня производства продукции соответствующего ей объемов выбросов вредных веществ в окружающую среду. Гибкий экологический бюджет – это бюджет, который составляется не для конкретного уровня деловой активности, а для определенного его диапазона, т.е. для нескольких возможных вариантов объема производства продукции.

Государственное управление природопользованием – деятельность государства, направленная на организациюационального использования и обновления природных ресурсов,храну окружающей среды, а также обеспечение законности вколо-экономических отношениях.

Экологический менеджмент – система управления деятельностью предприятия в тех или иных ее формах, направлениях, которые прямо или косвенно касаются взаимоотношений предприятия с окружающей природной средой. Механизм экологического менеджмента – совокупность способов влияния с учетом экологических аспектов на всех этапах деятельности субъекта хозяйствования. Управление и контроль - установление государственных нормативов, направленных на соблюдение принятых стандартов на продукцию и технологии, сточные воды, допустимый уровень атмосферных выбросов. Самоконтроль - это инициатива самих компаний или отраслей промышленности, что касается контролирования своего производства путем соблюдения стандартов, мониторинга, снижения уровня загрязнения, шума и т.д.. Экономические механизмы предусматривают элементы государственного вмешательства в рыночное регулирование через платежи за загрязнение и штрафы, реализацию ресурсных квот и «лицензий на загрязнение», выдачу кредитов как поощрения за экономию ресурсов, покрытие затрат на амортизацию, отмену субсидий и т.п.

Интегрирование учета окружающей среды в систему экологического менеджмента будет, в свою очередь, способствовать принятию эффективных управленческих решений с учетом экологического фактора, повышению имиджа предприятий отрасли в глазах общественности, завоеванию стабильного положения на рынке и увеличению прибыльности как главной цели деятельности.

Государственное управление природопользованием определяется государственной экологической политикой. Государственная экологическая политика – это система целей и действий органов государственной власти и управления, направленных на обеспечение экологической безопасности государства и удовлетворение экологических нужд населения.